

DEBRECZEN

független és 48-as politikai napilap.

1913. XLV. évfolyam.

75-ik szám.

Kedd augusztus 19.

Előfizetési ár szétküldéssel:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Egy óra 1 korona	Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 3	Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 4 fill.	Egyes szám ára 6 fill.

Főszerkesztő:

KIRÁLY PÉTER DR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,
Darabos-utca 7. szám.
Telefon: 412.

Szomorú nyár.

Debreczen, aug. 18.

(rr.) Nem a meteorologusok, hanem a szegény emberek nevezték el az idei nyarat a szomorúságok nyarának. És ha a szegény emberek panaszkodnak a nyárra, akkor a telük siralom lesz.

Mostohább nyara régen volt ennek a szerencsétlen országnak. Amit a föld áldásul hozott volna, azt keserűvé tették az elemi csapások, a hadvezetőség, úgy hogy az ország minden részében jaj és szomorúság honol. Nagy viharos vizek zugnak mindenfelé, az ég csatornái szakadatlanul öntik az esőt, s a piszkos vizár messze földek sirámaikat hőmpolygattal egyre, míg a szomorú nyár áthajol az őszbe. A Felvidék, Erdély, a Dunántul, dus, termő vidékek lakói, földjei lesújtva, tönkrevérve állanak. Az emberi nyomorúság özöne feltartóztatlan áradatban hőmpolyog. Mintha az idők méhében valami rettenetes végzet vajudna, mintha minden erő megbomlott rendszertelenséggel a leszámolás óráját siettetné. Természet és politika, pénz és hatalom, minden a nyomorúságok tetézésén munkál, s a városok és mezők lakója megzavarodott félelemmel, babonás szorongással régi dulások idejére gondol, s régi siralmas zsoltárok avult sorai ötlenek az eszünkbe.

A Balkán népe a hosszú harcok után még alig kóstoltak bele a béke nyugalmába, s már is véres félelmetességgel új küzdelmek nekiszilajodására rugaszkodik a török félhold. A pénz bálványá rideg marokkal nézi a népek millióinak tehetetlenségét, s most ez az itéletidő borítja ránk a kétségbeesést.

Az igaz, hogy mindezekért nehéz felelőssé tenni valakit, de ilyenkor tisztesen érezzük a mi állandó nyomorúságunkat. Boldog időkben csak elviseljük valahogy a népérdek ellen való kormányzást és gazdálkodást, de most égbekiáltó veszedelmét látjuk a mi urunk kormányzásunknak. Ki fog most segíteni? A jól berendezett és népérdekért élő országokban ilyenkor az állam és társadalom a pusztulás gátján áll és

dolgozik. Nálunk minden tehetetlen. Az államnak más a gondja, a társadalom kimerült és beteg, az emberek meghasonlottak, hit és remény nélkül néznek egymásra és az ónszínü égre.

Nem kell váteszi lélek és érzékeny idegzet, hogy valami nagy katasztrófa szárnyuhanását érezzük. Ha így vonul el felettünk ez az év, betelik az idők teljessége, a nyomorúság keserű pohara s ilyenkor a történelem nagy jelenetei következnek. Fázunk tőle és félve gondolunk rá, de mégis csak erre gondolhatunk, mert az inségek ideje a nagy változások vajudása, s most minden jel arra mutat, hogy a történelem konyháján valami nagy változás jő, s mintha ennek a vajudásnak a gőzéből sűrűsödne felettünk a fellegek, olyan rettenetes jóslással hull felettünk az eső.

Baltazár püspök visszavonul.

A püspök lemondott törvényhatósági és közigazgatási bizottsági tagságáról és az Orle. elnökségéről.

Debreczen, aug. 18.

(Saját tudósítónktól.) Az Ocskayak sorsa mindig tragikus és szomorú és mi sajnáljuk a szekularizáció prédikátorát, a magyar kálvinisták Prohaskáját, Baltazár püspököt, mert az övé kétszeresen az.

Most érkezik a híre, hogy Baltazár Dezső püspököt annyira elkedvetlenítette a nyirbátori választási harc, amelynek folyamán kiméletlenül támadták politikai pálfordulása miatt, — hogy teljesen visszavonul a közszerepléstől s tisztán egyházi állásának kíván élni, ezért lemondott Hajdúvármegye törvényhatósági és közigazgatási bizottsági tagságáról és az „Országos Ref. Lelkészi Egyesület” elnöki tisztségéről. Leköszönő levelében, amelyet a közgyűléshez intézett, lemondása okát magyarázandó, rezignáltan jegyzi meg:

— „Lemondásomat méltóztassék a hely-

zet és viszonyok logikai következményének venni. mint ahogy én veszem . . .”

— „A nagy próbában elhagytak legtermészetesebb szövetségeseim . . .”

— „Ha az én távozásom a közre nézve olyan jót jelent, mint egyéniségem eddig elhanyagolt legembaribb oldalára: akkor nem bánkódásra, de kölcsönös öröme van okunk . . .”

Igyen bucsuzik Baltazár püspök, aki elesett, mint prédikátor; elesett, mint közéleti férfiú és elesett, mint politikus. El kellett esnie abban a pillanatban, amikor kiállt a sorból s a minden nemzeti célokért küzdő párt zászlóját odahagyta. Régen a meghasonlott kurucoknak volt bátorságuk eladni a lelkük s ha odaadták magukat a labancnak, akkor is volt bátorságuk, hogy azt meg is vallják. A szekularizáció prédikátora azonban gyenge volt az árulásban és gyenge most a visszavonulásban. Nem mert nyíltan odaállani a labanc zászló alá és most minden pártra tud lesújtó kritikát, hogy a maga visszavonulását mentegethesse. Hangoosan hirdette a forradalmat s titokban a reakciónak akarta megmunkálni a lelkeket. Az 1848. XX. t.-c. végrehajtásának kérdésével a kálvinista papokat akarta levenni a lábukról s míg a papok a népet a hatalom zászlója alá terelik, ő mindig a liberalizmusról fog prédikálni . . .

Sajnálatos, szomorú és nevetséges volt a szerep és mégis nem rajta mulott, hogy nem sikerült. Egy érdemes ember kisiklott bandavezér akart lenni, kalandor politikára vállalkozott és bizony csak a magyar protestáns józanságon mulott, hogy nem ment a hatalom borától megköttyagosodott kormányos után. És ezért most Baltazár püspöknek fizetni kell.

A közéleti tisztelet, a pálfordulásig élvezett minden megbecsülés rojnjait, cífraságait hullajtja el, hagyogítja el, de talán megbecsülendőbbben vilan ki alóla így majd Kálvin kemény hitű prédikátorának fekete talárja . . .

Miért olvas reggeli lapot, amikor a „Debreczen” tizenkét órával előbb számol be minden eseményről.



A „Bikszádi” Gyógy-ásványvíz természetes

Egy üveg Bikszádi víz kapható minden fűszeres boltban 32 fillérért, üres üveget visszafizetnek 8 fillért. Árjegyzéket kívánatra küld.

vegyi alkotórészeinél fogva a legjelesebb. Gyógyhatása főleg a hasonlósszételteli külföldi ásványvizeket. Hurutos bántalmaknál páratlan. Az idegi terméssü savanyu borral vegyítve kellemes ital.

„BIKSZÁDI” GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

Rovás.

Jegyzetek az ujság margójára.

Debreczen, aug. 18.

1. Augusztus 18! Ez a nag a király születésének évfordulóját jelenti és most, hogy a király a 84-ik életévébe lép, a „Wiener Abendpost” című udvari ujság hosszú cikkben méltatja az eredményt és ezzel kapcsolatban himnuszot zeng a monarchia „gyönyörű” fejlődéséről. Azt írja, hogy: „fontos eszköze e szép fejlődésnek, amelyben a Monarcia nagytehetségű törzseinek és nemzetének kivétel nélkül részük van, az erős haderő . . .” Azután: „ennek időszervi kiépítése ezért az uralkodónak állandó gondja, mert csak annak védelme alatt virulnak és élnek a béke áldásai.” Tehát a hadsereg . . . az időszervi kiépítés . . . és más hasonló jók. A szegény, a hadsereg javára háromszor megnyuzott nép tehát megtudja, hogy még mindig nincs vége . . . Az időszervi kiépítés még mindig jelszó és még mindig ünnepekt érdem . . . A népet hétszer fogják megnyuzni, hogy zavartalanul élvezhesse a béke áldásait. Hogy el ne felejtse, eszébe juttatják ma, augusztus 18-ikán . . .

2. Tegnap aztán megkapták a mi derék honvédek is az 1912.-13. nehéz esztendő emlékére vert katonai keresztet. Most már ott fityeg a mellén minden katonának, ténylegesnek, potnak, csendőrnök, fináncnak s ki tudja még kinek. Hej, furcsa s szörnyen émelyítő humor az, amikor az állam humorizál. Mikor segíteni kellene igazán, anyagi és erkölcsi erővel, segítséssel ezen a szegény országon, amely két esztendő óta a legsúlyosabb kenyértelenség jármát nyögi, akkor kipréselnek a még adózni tudó polgárok filléreiből egy fekete-sárga szalagon fityegő keresztet fizetség gyanánt. — Kárpótolja-e, vigasztalja-e az éhező családokat, a tönkrement, elárvult földeket, házakat ez a kereszt. Nem. Mikor majd hazatér az erőskaru gyerek a lezúllított család körébe és megcsillan a sárga kereszt a mellén, hej, mit érez, gondol az öreg apa, a lesóványodott anya, akinek a könnye nem volt kevesebb, mint a lehulló zápor. De azért, mikor a mellére öleli a fiút, akinek még nem hiányzik se keze, se lába, mosolyra is vonul az ajka és úgy mondja:

— Talán az árán vehettél volna egy darab kenyeret a gyerekeknek . . .

Kisorsolták az esküdteket.

Szept. 9-én lesz az első tárgyalás.

A napokban sorsolták ki a debreczeni kir. törvényszéken a jövő hónapi esküdtszéki ciklusra a rendes, illetve a pótesküdteteket, még pedig a következőképen:

Rendes esküdtek: Máthéi János, Dézsi László, dr. Horváth Béla, Csáki János, Kóányi Zoltán, Dalmi Károly, Antalffy József, Baróthy Endre, Frankovszky Gyula, László Mihály, Liptai József, Egri Károly, Szász Bálint, Lengyel Miklós, Kaszás István, Gerő Ernő, ifj. Prém Ferencz, Mezei Gyula, Illés János, Deák Péter, Ecsedi István, Ciffer Nán-

dor, Kliss Bálint, Sarkadi István, Kovács Kalmán, Patai József, Bessenyei Gyula, Márton Lajos, Neumann Lajos, Ehrenreich Sámuel.

Pótesküdték: Kripkó Károly, Nógrády Pál, Pál László, Fazekas Imre, Neuhauser Lajos, Ecsedi János, Thieszen Arthur, Szabó Lajos, dr. Balázs Bertalan, dr. Komlóssy Imre.

Az őszi esküdtszéki ciklus szeptember 9-én veszi kezdetét. Tizenöt napon foglalkoztatják az esküdtszékeket az elébe kerülő ügyek, amelyek közül az utolsót szeptember 24-én tárgyalják. Az esküdtszék elé kerülő ügyek fő tárgyalási sorrendjét most állítják össze a tanácselnökök.

Adósság miatt a halálba.

Az öreg ember tragédiája.

Debreczen, aug. 18.

(Saját tudósítónktól.) Rémes szenzációja volt a tegnapi vasárnap folyamán a Csapókertnek. Fülöp János 67 éves gazdálkodó a Jánosi-utca 84. szám alatti lakásán fölakasztotta magát, s mire hozzátartozói észrevették, már kiszenvedett.

Az eset közelebbi részleteiről munkatársunk a következőkben számol be:

Évek hosszú során át lakott a Csapókertben Fülöp János gazdálkodó, akit ösmert az egész környék kicsinyenyagyja. Két menyecske lánya, vejei, felesége éltek az öreg mellett, aki az utóbbi esztendő gazdasági válsága következtében több ízben bankkölcsönökre szorult, s több helyütt mintegy 5000 korona kölcsönt vett föl.

Az idei nyár csak növelte az öreg anyagi terheit, akiből lassankint házsártos, zsémbeskedő ember lett, s gyakran emlegette, hogy nem bírja így az életet. Tulságosan érzi a megélhetés gondját, az adósságát se megfizetni, se rendezni nem tudja, s nem képes elviselni még a gondolatát sem annak, hogy az ő portájára végrehajtó tegye be a lábát.

Növelte Fülöp János elkeseredését, hogy felesége nem bírván az örökös zsémbelődést, az elmúlt héten majd negyven esztendei házasság után odahagyta. Hiába üzengetett utána az öreg, hiába kérlelte, — az asszony nem akart visszatérni az urához.

Az öreg ezen végleg elkeseredett. Szombaton meglátogatta két menyecskeleányát, ahol eldiskurálgatott, elpanaszolgotott az élet, az adósság, az asszony miatt.

Aztán hazament és tegnap délután egy óra tájt kiment a hátsó udvarba, s az egyik kamarában egy ócska kötőfékkel felakasztotta magát. Mire rátaláltak, kiszenvedett Fülöp János.

A rendőrség megtartotta a hulla szemlét, s Balkányi Emil dr. tiszti orvos megállapítása szerint a halál az öngyilkosság megtörténte után azonnal pár percre bekövetkezett.

Mezei Debreczenben

A színházbizottság ülése.

Debreczen, aug. 18.

(Saját tudósítónktól.) A szombat délután tartott színházbizottsági ülés lapunk zárta után folyt le s így csupán csak most számolhatunk be annak lefolyásáról.

Az ülésen jelen vannak Körner Adolf elnöke alatt: Szávay Gyula, Márk Endre, Publíg Ernő, Komlóssy Dezső dr., Petzkó Ernő dr., Rostás István, Fráter Imre dr. és Szabó Elek tb. tanácsos, előadó.

Mezei Béla bejelenti a bizottságnak, hogy a szervezkedés immár teljesen befejeződött s egyben bemutatja az új társulat teljes névsorát, amely a következő:

Műszaki személyzet: Mezei Béla igazgató, Czákó Gyula főrendező, igazgató helyettes, Vándori Géza titkár, Fischer Károly I. karmester, Irmay Béla II. karmester, karantitő Ajtai Ödön ügyelő, Négyessy Mátyás sugó, Széll András fődzsmester, Horváth Ferenc főruhátárnok, Braun András főszer-táros négy segéddel.

Művészi személyzet: Nők: Bányai Irén énekes naiva, Borbély Li I. soubrette, Fenyvessy Olga II. soubrette, Halassy Mariska hősnő, Jávör Gizi társalgási, Károlyi Ibolyka szende, Márkus Angéla II. coloratur, Mucsy Anna III. soubrette, Ngy Aranka I. coloratur, Payer Margit naiva, Serfőzi Etel comika, Szentivanyi Gitta vigj. soubrette, Uti Gizella anya, társalgási.

Férfiak: Fehér Gyula hős, jellem, Kassay Károly buffó, Kormos Ferenc siheder, szerelmes, Lajthay Károly bonvivant, szerelmes, Madas István kedélyes apa, Nagy Imre tenor-ista, Nagy Sándor hősszerelmes, Oláh Gyula énekes bonvivant és operett bariton, Rónai Imre buffó, szalon comikus, Váradai Márton operette bariton, Vándori Géza szerelmes, társalgási.

Kar- és segédszemélyzet: Nők: Abai Ilona magántáncosnő, Aradi Margit, Balogh Lenki magántáncosnő, Coppán Flóri, Erdélyi Margit, Galitzky Erzs, Galitzky Irén, Kassay Károlyné, Kun Gizella, Lengyel Klári, Nagy Zsuzsa, Medgyaszay Klári, Szemző Erna, Sziklai Valérka, Váradai Mártonné, Zsolnai Mancsi magántáncosnő.

Férfiak: Ajtai Ödön, Aradi Gerő, Aradi Árpád, Balla Sándor, Bálint Aéla, Boubay Gusztáv, Dalnoki Károly, Horváth Viktor, Juhai József, Juhász József, Kertész Zsigmond, Kolozsvári Albert, Rózsa Jnnő, Sebessy László, Szigetti Gyula, Yajda András.

Bemutatja a tagok szerződéseit s ismer-teti az anyagi regiet, amely átlagban a következőképen alakul ki:

művész-személyzet havi fizetése:	13,390 K
zenekar	3200 K
műszaki személyzet	2200 K
városi alkalmazottak	834 K 50
dologi kiadások	2494 K

Mezei kéri a bizottságot, hogy ez alkalommal tekintsenek el a műsor bemutatásáról, mivel erre nézve közelebbi intézkedések csupán a társulata megérkezése után történhetnek. Mivel azonban szeptember még a nyári szezonba esik, célja a rendes szezon megkezdéséig nyári repertoárt adni.

Mezei előterjesztéseit Márk Endre, Komlóssy Dezső dr. és Körner Adolf hozzászólásai után a bizottság tudomásul veszi.

A „Debreczen” szerkesztősége Darabos-u.7. Telefon 412.

HIREK.

Szezon.

Mi ujság?

Járatlan utakon egyedül ödögök. Belehalaványulok a hanyatló nappal misztikus csöndjébe, csak a szívem dobbanását érzem, pezsdülő vérem lüktetését a halántékomon. A szellő megzörren a vértelen leveleken és nyomában szimfóniát muzsikálnak a fák. A gondolat szivárványa cikkázik agyamon; idegszálaimon, ezen a szezéyes hangszeren, finom tapintású ujjak hárfáznak. Milyen jó künn csatangolni a virágos kertek körül, dusan zöldelő lombok árnyékában.

Mögöttem messze elmarad a város, nem bánt az utcasarkokba nyomorított élet fájdalmas vonaglása, csak a göröngyök omolnak alattam és a levél susog fölöttem. A távoli síneken, mint valami káprázat, rohan el a vonat, aztán csip-csup, valaki hátulról könnyedén befogja a szemem és bohókásan kacag. Te vagy az! — más nem lehet, ki lehetne más? Még az ujjadon is, amivel betapasztod a szemem, keresztűsugározik a szived forrósága. A kacagásod hangja elkuszlik a falevelék erein, hogy derűt árásszon a fonnyadó életbe. Ugy-ugy, csak add ide a kezéd, fáradt arcomnak bársonypárnáját és nézz a szemembe, hogy elkábuljak, mint óborból a bánat éjszakáján...

Menjünk messze, csókos nászunk hajnalig, gázoljunk keresztül a virágokon. Minden nemuljon el, csak a vérünk muzsikáljon bömbölő nászindulót!... Hallalíh-hallalíh, a virágokon is keresztül. A távolban kattog, zakatol a vonat, a mozdony füstjéből elébem szabadul egy ködös foszlány és elröppensz tőlem, — mint ahogy az imént jöttél. Ereimben lázas gyorsasággal csörgedez a vér, talpam alatt keményebben ropog a rög, előttem csilingel a villamos. Az aszfalton fehér ruhás lányok korzóznak, közelségükbe ambiciózus gavallérok tolazkodnak, a kávéházakban már stimmel a cigány és a szobában asztalon hever egy anizs, amelyen valaki banalisan kérdi: Mi ujság?

Yenki.

-- **A király születésnapja.** Hagymányos tisztelettel ünnepelte meg városunk hivatalos világa a király születésének nyolcvanegyedik évfordulóját. A városi, megyei hatóságok, állami hivatalaink, a hadsereg, amely fölszaporodottan mutatkozott be a szokásos szemle alkalmával. Ugyanis a teljes Vilmoshuszárezred — amely a hadosztálygyakorlatok alkalmával a környéken van összpontosítva — az évfordulót itt ünnepelte meg. A három főfelekezet templomában ünnepi istentiszteletek tartottak. A nagytemplomban Könyves Tóth Kálmán, a róm. kath. templomban Gróf Ferencz, az izraelita zsinagógában pedig Krausz Vilmos tartották az ünnepi prédikációt.

— **Sörös hordók jelzése.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 51765—IV. 1913. számú rendeletével a 300 liternél nagyobb sörszállító hordókat jelzési eljárás alá vonja. A jelzés alkalmával az ily hordóknál a valódi ürtartalomnak a ráépített ürtartalomtól való legnagyobb megengedett eltérése egy liter; ha a hordó tartalma a ráépített ürtartalomtól többet tér el, akkor a hordó az 1907. évi V. t.-c. 33. §-ában megállapított büntetés terhe alatt, a közforgalomból kivonandók, illetve új jelzéssel látandók el. A 300 liternél nagyobb sörszállító hordók jelzéseért ugyanazok a jelzési díjak fizetendők, mint az ugyanolyan nagyságu közönséges hordók jelzéseért.

— **A más ruhájában.** Bidló József szabó igen élelmes ember, pár hó előtt elkérte Schvartz Mór Czegléd-utca 3. szám alatt lakó barátjától új öltönyét s azóta abban jár. Barátja hiába kérte vissza, nem kapta meg. Most aztán a rendőrségnél emelt panaszt Bidló ellen.

— **A kamara újjáalakulása.** A debreczeni kamara széles nagy területén mindenütt megtörténtek már a kamarai tagválasztások, Beregvármegyét kivéve, ahol az ügy elakadt a közigazgatásban. Miután a választások jóváhagyó tudomásulvétele a keresk. minisztérium részéről is megtörtént s e napokban a debreczeni beltárgyválasztások is ilyen elintéztést nyertek, a kamara előterjesztést tett a miniszterhez, hogy a megalakulásra a beregvármegyei választásra való tekintet nélkül adja ki az utasítást. Ha ez megérkezik, a kamara rövidesen megalakul.

— **Debreczen a Balkán felé.** A szaloniki osztrák-magyar konzulátus titkára, Laskay Dénes járt e napokban a Magyar Keresk. Múzeum küldetésében városunkban. A kamaránál jelentkezve, annak kíséretében meglátogatta azokat a debreczeni gyárat, melyek a Balkán felé kivitellel foglalkoznak s melyeknek készítményei az új életre kelt szaloniki piacon versenyképesek lehetnek. — Érintkezett a két nagy kefégyár, a mezőgazdasági gépgyár, a fémárugyár, a patkógyár vezetőjével, megbeszélve az üzleti részleteket. Szeptember havában újra meglátogatja és pedig hosszabb időre Debreczent.

— **Hitelezői Védegyelet Debreczenben.** A lefolyt szomorú idők gazdasági válsága megantotta a kereskedőket arra, hogy üzleti érdekeik közös védelmére ahol és amiben csak lehet, tömörüljenek. Sehol olyan nagy szükség ily tömörülésre nincs, mint a hitelezési terén, ahol a fizetési képtelenségek és csődök minden aktívát megemészlő réme fenyegeti a kereskedőket. Ezért a fővárosban s fejlettek nagy vidéki városokban is a természetes szükség keli életre a hitelezői védegyeletet, melyek közérdekűleg nagyon üdvös és pótolhatatlan munkásság vitelére képesek. Városunkban is megindult az erre irányuló kezdeményezés s mint másutt, itt is a legelőkelőbb kereskedők állanak a mozgalom élén. A hitelezői védegyelet létesítését célzó mozgalom a kamara teljes erkölcsi támogatásával is találkozott s épen a kamara termében fog az új intézmény legközelebb alakulásról tanácskozni.

— **Születések.** Folyó hó 17. és 18. napjain a következő születési esetek lettek az állami anyakönyvi hivatalnál bejelentve: Kassai Piroska, Karsai József, Birinyi János, Kiss Erzsébet, Bódogh Béla, Ganofszki Sarolta, és Tóth István.

— **Romlott hus a mészárszékekben.** Steiner Jakab állatorvos vizsgálatot tartott a mészárszékekben, amely alkalommal Balogh István hentes- és mészáros üzletében 3 drb. romlott marhahúst talált, melyet mint a közegészségre ártalmast, elkopozott. A mészáros ellen a rendőrség az eljárást megindította.

— **Az erdővéd balesete.** Simonyi Pál 39 éves erdővéd a káptalani uradalomban tegnapi súlyos sérülést szenvedett. Amint az erdőről hazafelé ment, egy árok átugratásánál lova megcsuszott és elesett és Simonyi a ló alá kerülve, három oldalbordáját eltörte. Ma be szállították a debreczeni kórházba.

— **Halálozások.** Az utolsó két napon a következő halálesetek fordultak elő: Rosenfeld László izr. 9 hónapos, Szabados Ferenc rk., 14 hónapos, Katona József ref. 60 éves, Guldán Aranka rk., 20 éves, Szabó András ref., 62 éves, Turcsányi Kászló rk., 6 hónapos, Nádházi Mihályné Szilágyi Erzsébet ref. 83 éves, Izsoó Ferenc ref., 3 éves.

— **Hangverseny.** Paul Emerich bécsi zongoraművész e hó 23-ikán este iél kilenc órakor a „Royal“ nagytermében hangversenyt rendez a következő műsorról: 1. H. Reinhold: Impromptu Cis-moll Op. 28. No. 2. 2. Fr. Liszt: Rhapsodie hongroise No. 1. E-dur. 3. E. H. Grieg: a) Törpék csapása. b) Nocturne. 10 perc szünet. 4. P. Emerich: Magyar Nép-dalok koszorúja. 5. Fr. Liszt: Rhapsodie hongroise No. 2. C-moll.



A fejbőr tisztántartása

az egészséges és szép hajzat legelső feltétele. Ezért mindenkinek, aki hajzatát szereti, meg kell szoknia a rendszeres fejmosást Pixavonnal. A Pixavon enyhe, folyékony fejmosókátrányszappan, amelyből szabadalmazott eljárással kivontak a kellemetlen kátrányszagot. A Pixavon nemcsak a haj és fejbőr tisztítására való hanem egyúttal serkentőleg hat a fejbőrre. A Pixavon hajápolás a fejbőr és a hajzat tisztításának és erősítésének a legjobb módja, ezt igazolják a modern tapasztalatok is.

Egy üveg Pixavon hónapokig tart és ára 2 kor. 50 fill. Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és illatszerüzletben. Pixavon — hajmosást minden jobb férfi — és nőifodrász elvállal.

Közgazdaság.

Új vasut a megyében.

A kereskedelemügyi miniszter a magyar kir. államvasutak Hajduszoboszló állomásából kiágazólag Hajduszovát községig és innen Földes község érintésével a m. kir. államvasutak Sáp állomásáig vezetőndő rendes nyomtávny gőzüzemű h. e. vasutvonalra az előmunkálati engedélyt megadta.

Ingatlanok forgalma.

Kiss László veszi Sinay Idától miképcsi szőlőt 2000 koronáért.

Nagy Imre és neje Stefferl Anna veszi Szigeti Ferencről Pesti-utca 75 számú házat 6500 koronáért.

Pávay György és neje Saliay Erzsébet veszi Varga Lajos és neje Zilahi Máriától 142 négyszögöl ujosztású földet 3600 koronáért.

CSARNOK

AZ ERKÉLYES LAK.

Regény.

Írta: Csehov Antal.

26.

Senkisémet volt itt. Az ebédőből egy hosszú folyosón keresztül az előszobába mentem, aztán vissza. Itt a folyosón volt néhány ajtó és az egyik ajtó mögött meghallottam a Lyda hangját.

— Egy varju . . . lelt . . . egyszer . . . szólt hangosan és vontatótan, nyilván diktált . . . lelt egyszer egy darab sajtot. Egy varju . . . lelt . . . Ki az? — kérdezte hirtelen, amikor a lépteimet meghallotta.

— Én vagyok!

— Ah! Bocsánat; nem mehetek ki, Dasának leckéje van.

— Jekaterina Pavlovna a kertben van?
— Nem, ma reggel elutazott a hugommal a nagynénémhez a peuzeni kormányzóságba. A télen valószínűleg külföldre mennek, tette hozzá némi szünet után. — Egy varju . . . lelt egyszer . . . e-egy darab sajtot . . . Készen van?

Kimentem az előszobába és ott megállítottam, anélkül, hogy rendbe tudtam volna szedni gondolataimat, onnan a tóra néztem és a falura, mialatt elhangzott hozzám:

— Egy darab sajtot Egy varju egyszer egy darab sajtot . . . t

A falusi lakótól ugyanazon az uton mentem vissza, amelyen legelőször idejöttem, csak hogy fordítva: először az udvarra mentem, aztán a kertbe, el a ház mellett, majd a hársfasorba. . . . Itt egy parasztfiu futott utódom és egy cédulát adott át. „Mindent elmondtam a néniemnek és ragaszkodik hozzá, hogy elhagyjam önt. Meghaladná az erőmet, hogy az engedetlenségemmel megbántsam. Az Isten majd boldoggá teszi önt, bocsásson meg! Ha tudná, hogy az édesanyámmal milyen keservesen sirunk!” — Ennyi volt a cédulán.

(Folytatjuk.)

Felölös szerkesztő: Rácz-Rónay Károly.

Névjegyek

1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájában Darabos-utca 7.

Árverési hirdetemény.

A református Egyház tulajdonában, illetve kezelésében levő

1. Tégláskerti 1262 □-öl

2. 5 hold 1300 □ öl ondódi föld

3. 9 hold 697 □-öl ondódi föld

4. mátai utszélien levő 150 hold 464 □-öl földek a **folyó évi szeptember hó 2-ik napján** az Egyházi hivatal (Egyháztér 17. szám) helyiségében **délután 3 órakor** a legtöbbet ígérőknek 1913 évi október hó 1-ső napjától számított 6 évre haszonbérbe kiadatnak.

Az árverési feltételek az egyházi hivatalban naponként d. e. 8 órától 12 óráig megtekinthetők.

Árverelni kívánók kötelesek a kikiáltási ár 10%-tőlíját bánatpénzként letenni.

Együttal értesítetnek a bérleni kívánók, hogy a Dégenfele-tér 4. szám alatti háznál az emeleti 4 szobás lakás és mellékhelyiségei, továbbá az Árpád-téri paróchián levő 2 bolt, valamint az Egyháztér és Hatvan-utca sarkán levő boltok minden órán kiadatnak. Ezekre nézve értekezhetni lehet az egyházi hivatalban.

Debreczen, 1913 augusztus 16.

A gazdasági bizottság.

Eladó takarmány!

3 kazal szék széna

circa 1500 métermázsa,

3 kazal lucerna

hasonló mennyiséggel, (ha kell) több is mázsa szerint.

Ugyanott

340 darab fésült anya birka

kosokkal s az idej bárányok (mind prima)

eladók.

Kőút mellett, Vasut Berettyóujfalu Darvason.

Csapó Dezsőnél

APRÓ HIRDETÉSEK

Minden szó egyszeri beiktatása **5 fillér.**
Vastagabb betűvel **10 (tíz) fillér**

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kérietik.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékről apró hirdetés díja levéljegyekben is beküldhető

Cserébe adnám 15 éves kereskedelmista leányomat tisztességes házba hasonló fiú, illetőleg leányért. Családom nyelve német. Polgári, és felsőbb leányiskola, főgimnázium, főreáliskola helyben. Breuer Róbert. Lőcse.

Elsőrendű huspiaczczaal rendelkező nagy vidéki városban legmodernebben teljesen berendezett **szalámigyar**, villamos és gázere hűtőkészülékkel, az üzemhez szükséges gépekkel és berendezésekkel gyár épülettel együtt eladó, esetleg bérbeadandó. Szíves ajánlatok „Előnyös” jelige alatt a lap kiadóhivatalába kéretnek.

Hatvan-utca 6. sz. alatt két utca btorozott szoba esetleg külön-külön is jutányos árban azonnal kiadó.

TELJES ELLÁTAST keresek, külön szobával, komolyabb korban levő barátnőm részére, lehetőleg idősebb nőnél, kinek háztartásban segédkezne. Igényekről később, ezuttal csupán ajánlatot kérek: „Barátnő” címmel, kiadóba.

Tenke Biharmegye. Legelősebb és leghathatásosabb vasas fürdők egyike, a nőbetegségek és vérszegénységből eredő bajok gyógyítására. — Prospektust készséggel küld a fürdő-igazgatóság.

Ha venni vagy eladni akar, ha munkát, vagy lakást keres, ha pénzre, vagy bármire van szüksége csak a „Debreczen” apróhirdetési rovatában hirdessen.

Varrónő házakhoz ajánlkozik Vidékre is elmegy. — Vigkedvű Mihály-utca 52 szám.

Jó keresetre karszalagos utcal újságárusítók felvétetnek a kiadóhivatalban. Darabos-utca 7. sz.

Munkanélküli asszonyok, férfiak azonnal kitűnő munkához jutnak. Cim megtudható a Kiadóhivatalban délután 3=4 óra között.

Allandóan

mellékkeresetként is

sok pénzt

kereshet

ha címét foglalkozása megjelölésével **Budapest, 55-ös postahivatalba „Universium”** jeligére beküldi. — Nem ügynökség.